

「大江胡同」摆开精英论坛 纷扰之中论两岸和平发展

本报记者 陈晓星

以北京台湾会馆所在地“大江胡同”命名的首届“大江论坛”5月4日至9日在北京举办。在5日举行的两岸关系和平发展精英论坛上，全国政协副主席、台盟中央主席林文漪出席开幕式，台盟中央副主席苏辉、海协会副会长孙亚夫致辞，台湾中国文化大学教授王晓波、台南市医师公会理事长王正坤、厦门大学台湾研究院院长刘国深等上台演讲。针对台湾目前出现的纷扰及对两岸关系的影响，他们给出了自己的观察与分析。

孙亚夫： 处变不惊 继续前行

孙亚夫致辞时说，两岸关系本身长期存在着错综复杂的矛盾，而且在前进的道路上还会遇到种种新问题，两者相互交织、彼此影响，因此它的发展不会一帆风顺是可以预见的。同时，也正如大家亲身经历过的，两岸关系风雨兼程、经历坎坷，但总体是发展的，一直到这6年开创出和平发展的新局面；而且从前提、基础、动能和条件等各个方面分析，它今后还是要继续前行的。这是毫无疑问的。有这两种基本认识，就会处变不惊，从容应对，继续前行。

对于今后两岸关系的着力点，孙亚夫说，会进一步全面、深入了解台湾各个界别和各个阶层的民众，包括那些对两岸关系发展有顾虑甚至抵触的民众的想法，听取他们尤其是年轻人的看法和意见。这样，工作思路就会更贴近台湾社会实际，视野就会更开阔，眼光就会更敏锐，政策和措施就会更有针对性，并且能及时有效地化解台湾民众的顾虑，及时有效地清除“台独”分裂势力造谣诬蔑造成的影响，真正使广大台湾民众从两岸交流合作中享受到实实在在的利益，推动两岸关系和平发展。

刘国深： 大陆有大格局

刘国深在演讲中指出：法理“台独”越来越不可能实现。他认为，“台独”在民进党内也已经虚化，只是民进党党争的工具，没有人视“台独”为信仰，就像陈水扁自己说的“‘台独’不可能就是不可能，不要自欺欺人”。法理“台独”要变更疆域非同小可，不是哪个党执政就能宣布“独立”的，会受到台湾军方、警方力量的制约，后者的职责就是反对“叛国违宪”。此外，美国也不会坐视“台独”，如果台湾真“独立”了，对美国反而失去了作用，打乱了美国的布局，国际社会的规则与秩序也不容挑战。最重要的是，两岸关系发展到今天已经难以分离，如果“独立”，从台湾到大陆要绕道马尼拉和首尔，光这一点台湾民众就难以接受。刘国深用“民进党莫衷一是、四大护法（指军警情特）冷眼看、民间社会无所适、美国不容乱大局、国际规则难逾越、两岸相依难分离、‘台独’烈士既往矣”来概括他的观点。

刘国深提出，两岸曾经长期的隔绝，还需要培育共同的利益和情感。大陆已经展现了自信和大格局，从“解放台湾”到“和平统一”再到“和平发展”，今年2月习近平总书记会见连战荣誉主席时说：“让我们所有中国人都过上更加美好的生活。”这是大目标，有了这样的格局和目标，就不会受到风吹草动的影响，两岸会从彼此丑化到彼此欣赏、彼此珍惜，把政治负债变为政治资产。

记者观察

国民党大动人事 “郝立强”任副主席 马英九启动权力布局解危机

本报记者 王平



胡志强

朱立伦

郝龙斌

颇为突出。

可以想见，在尝到街头运动连续迫使当局屈服的甜头后，民进党不会就此罢手，而马英九与王金平在“立法院”的角力，还将持续。如此形势下，马英九把“郝立强”拉到身旁，主要用意之一是团结地方实力派，以避免自己在往后的政治纷争中继续陷于“孤军奋战”的境地。

从上个任期开始，马英九就被批评“决策圈太小”，“只听一两个人的意见”。台湾媒体评论，3位市长的加入，意味着今后国民党的重大政策将不再由马一人决断。而有了党内最具潜力的中生代为政策背书，也有助于提振蓝营士气。

台媒：大方向需改革

换上3位副主席，国民党是否就可摆脱困境？台湾媒体人赵少康撰文指出，马英九必须分权，把党主席的任务分解，由副主席分劳，否则改革还是一场空。如果要解决深层问题，国民党更需重新定义大方向。

文章说，一个政党必定有它的理想、目标和诉求。孙中山一百多年前就很清楚地打着“驱逐鞑虏、恢复中华、建立民国、平均地权”的大旗领导革命，现在国民党的主张到底是什么？要把台湾带到哪里去？如果国民党想不通这点，失去理想性，又怎么能够号召群众、振奋人心？

台湾“中评社”的评论文章指出，换副主席，对提振国民党士气、改善形象有些帮助。但是，“党难”究竟从何而来？最大的问题还是国民党成了“选举机器”，失去了党魂。马英九执政6年来，坚持“三不”，回避两岸政治议题，重大政策遇到绿营抗议，往往左右摇摆，只要有抗议打起“民意”大旗，就会屈服退让。过多地为选票考量，而缺乏能够撼动人心的核心价值与理想坚持，让国民党失去光彩。文章认为，国民党真要“救党”，最重要的还是要从让两岸路线更加凸显“一中”、找回党魂入手。

明日之星早入场

此次国民党人事异动对于年底县市长“七合一”选举和2016“大选”的影响，也是外界关注的焦点之一。马英九一直宣示要让国民党年轻化，而民进党那边，苏贞昌和谢长廷这两位“老天王”已相继退出下届党主席选举，国民党自然也要做出姿态，让明日之星们尽早入场。岛内分析人士指出，马设“郝立强”为副主席，其深层潜台词是为3人营造公平竞争的氛围。

郝龙斌年底将任满8年两任台北市市长，安排党内适当位置，有利于其卸任后的发展。郝家大家长郝柏村的老将背景，将有效地继续凝聚“黄复兴”党部所属眷村铁票。

胡志强是目前在中台最具影响力的蓝营领袖，马多次危急关键时刻，胡多给予正面建言、为马解危；年底台中市长选举胡面临苦战，此时拉胡进党中央可以强化胡的党政影响力，也展现马对台的重视，为胡营造党内接班的可能性。

本报北京电（邵梦轩）4月28日至30日，全国政协副主席、台盟中央主席林文漪率台盟中央调研组赴北京市就贯彻习近平总书记在京考察时重要讲话精神、落实首都城市战略定位相关问题进行调研。中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙，市委副书记、市长王安顺会见了调研组一行并进行座谈。

台湾在线

赴台个人游期限有望延长至30天

王大可

据台湾媒体报道，陆客个人游单次赴台天数有望从现行的15天延长到30天。台湾业界人士透露说，目前相关方案都已提交，已经进展到最后的审批阶段，通过的可能性很大。台当局“交通部观光局”表示，对于延长陆客赴台个人游天数“乐见其成”，但若要通过实施，需由台当局修正相关法令，再报陆委会等单位核准后才能实施。

自助游拥趸的利好

按台现有规定，大陆居民赴台湾地区个人游，在台湾停留时间自入境次日起不超过15天，并应在规定时间内返回大陆，不得在台“非法逾期停留”。这也让不少大陆人认为，“自由行”实际上并不自由。

现在大陆游客赴台更趋多元，全自助和半自助等出行方式都在高速发展。行程也从原来的单一环岛延伸到区域深度游，比如台北深度游、西线深度游和南部深度游等。哪些大陆人适合自由行呢？一是到过台湾，想深入了解台湾社会的某个方面，或者是对某个地方、某个内容情有独钟的人。二是习惯了背包旅行的人。他们已经掌握了丰富的交通、食宿等资讯，知道自己想看什么、能干什么的。三是在台湾有亲朋好友的探亲族。他们在台湾的亲属会提供一些旅行便利。四是“不差钱”的商务人士。对这部分人来说，食宿、交通根本不是问题，他们可以用三两天的时间谈业务，剩下的时间再旅游。岛内业界也都瞄准了这些黄金客户。

针对日益增长的个人游客，台湾旅游业界发现，个人游越来越深入，客人要求也越来越多，倒逼

两岸作家参观韶山毛泽东故居 杨胜云摄

台盟中央在京开展调研活动

在此期间，台盟中央调研组分3个专题小组，围绕北京市水资源承载力及对经济社会发展制约等情况，重点调研温榆河流域的生态保护修复情况；围绕北京市实施城市精细化管理情况，重点调研城市管理网格化体系建设情况；围绕强化首都科技创新中心的功能定位，重点调研中关村国家自主创新示范区建设及相关政策配套措施实施情况，以及北京市技术市场、设计市场等高端市场的建设情况。

中央统战部、国家发改委、科技部、住建部、水利部，北京市政府相关部门，台盟中央机关、参事室、专委会和部分台盟地方组织的有关负责人及专家学者60余人参加了调研活动。

两岸作家湖湘行

本报电（杨胜云）由中华文化发展促进会、香港中评社、湖南省作协、华艺出版社等联合举办的“两岸作家湖湘文化行”近日结束。18名作家历时11天访问了长沙、衡阳、永州、湘西、岳阳等地，一路探寻湖湘文化源流，真切感受湖湘大地深厚的文化底蕴。

期间，两岸作家访问了古代四大书院之一的岳麓书院，并围绕“为时代而歌”展开热烈讨论。在湘江橘子洲头，他们亲历当年毛泽东创作《沁园春·长沙》的旧踪。登上岳阳楼，两岸作家诵读壁上诗文，深为范仲淹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的博大胸怀所感动。参访南岳忠烈祠时，两岸作家登上276级石阶，向抗日英烈献花鞠躬。



重庆市民畅游「香港周」



近日举行的“2014重庆香港周暨重庆工展会”共有来自香港的190家展商参加展会，展示家居家电、珠宝、服饰等展品，吸引重庆市民前来。图为5月3日，市民在展会现场选购产品。陈诚摄



近日，众多大陆游客在日月潭景点留影。新华社记者 黄晓勇摄

台湾旅游业者调整去适应。问题是赴台个人游目前政策上仍有诸多限制，签证手续还不够便利，门槛也比较高，必须通过旅行社代办手续等。放宽到30天的消息传出来，对喜欢到台湾去细细品味当地之美的自助游客们来说，是个重大利好，也有望调高赴台个人游的热度。

岛内看好人潮和钱潮

众所周知，除了原来的传统环岛8日游或者是6日游，如今还出现很多专向性旅游，像大陆熟知的婚礼游、单车环岛游，还有一些医疗、美食之旅等。比如为吸引年轻大陆游客，台湾方面推出了“结婚旅游”十大浪漫景点，包括清境农场、垦丁等。而跟着电影乐游台湾景点，近来也成为陆客新宠。如果赴台个人游的逗留天数可以延长到30天，将比现行的逗留天数整整翻一倍，陆客在台期间的旅游时

间将更加充裕，赴台个人游的吸引力将进一步增大。“观光局”副局长张锡聪表示，让赴台个人游客“有更多时间欣赏台湾之美”，行程也更容易调配。

台湾旅游业者算了一笔账，2013年赴台个人游陆客总数为52万人次，今年有望将每天人数从3000人次提高至4000人次，全年可能达到90万人次。据“观光局”调查，赴台旅游的陆客每人每日花费平均为265.62美元，若预估今年约有50万人次赴台游，将旅程延至20天，可为台湾各产业带来约200亿元新台币的收入，效益可观。

台相关业者表示，陆客赴台旅游不同于日客，在总花费中旅馆住宿费用所占比例较低，但购物费却占全部费用约六成，且个人游旅客全台到处“趴趴走”，走的不是传统陆客团的旅游路线，延长个人游天数，将让更多台湾旅游相关产业受益。火爆赴台个人游或改变两岸旅游业生态。